

合肥和平解放的前前后后

周玉冰

从1948年开始,国民党军队节节败退。随后,人民解放军只有200多人的队伍就和平解放了合肥。合肥为什么解放得如此顺利?前期又有哪些人做了哪些工作?



解放前的合肥

民盟盟员准备武装起义

从1948年秋开始,中国人民解放军在军事上不断胜利。国民党刘汝明第八兵团从淮海前线败退到合肥,但是还有上万人的武装,抓丁派夫,搜刮乡里。

这时的合肥只是个县,县长龚兆庆,正在等待解放军进城。

1937年,龚兆庆从上海持志法学院毕业,投入当时的安徽省政府军法处当法官,很快他就被提拔为怀宁县县长。因与日伪军战斗有功,被调任扼守长江要道的望江县县长。笔者祖父周福松当时为龚兆庆机要办事员,随着他一起收编地方散兵游勇,并且发动过平息望江大会的战斗。

抗战胜利后,目睹民不聊生,龚兆庆决定辞职回老家

假情报“吓”走刘汝明

龚兆庆领导下的县政府,一方面要应付刘汝明部队在地方的胡乱作为,派人游说,打消了他要炸火车站、烧省府等念头。另一方面接受共产党人的政治主张,做好迎接解放军的准备,保存武器装备、物资,并且积极宣传稳定人心。

老百姓夹道迎接解放军

按照计划,民盟、龚兆庆准备把解放合肥的任务交给已归中共皖西军分区领导的起义部队“合肥支队”完成。

他们没有料到一支“华野先遣纵队”的部队的四支队已经来到安徽的藕塘,以藕塘为中心开辟地区。淮海战役结束后,解放军前线总指挥部指示,华野先遣纵队四支队立即解放合肥。

龚兆庆等人接到解放军要进城的消息,激动万分,立刻派两路人出城迎接解放军,一路到店埠方向,一路到撮镇方向。然后,又通知商会,赶快准备爆竹,欢迎大军进城。

1949年1月21日,这天正是农历腊月二十三,合肥习俗送灶(过小年)的日子。凌晨四点,一支队伍乘夜从肥东磨店往合肥行军。这是先遣纵队四支队所属的一大队,大队长李秀风。他们一路进军,不知道县长在等待他们进城。

合肥休养。这时的合肥,活跃着一支重要的力量,暗中联络国民党中上层有识之士。除共产党人外,还有民盟中央在合肥发展的民盟组织。盟员郭崇毅秘密发展龚衡军等人入盟,并与中共皖西军分区地下党取得联系,要以龚衡军为主,组织武装力量,待机起义。

1948年11月,国民党新任安徽省政府主席夏威拟派桂系上校军人韩蒙轩出任合肥县长。合肥民盟成员经多次密商,决定让暗中加入民盟的龚兆庆担任县长一职,在颇有声望的老同盟会员龚嘘云的呼吁下,龚兆庆终于当上县长。

龚兆庆出任县长后,民盟盟员殷乘兴、哈庸凡、董光升、项有群分别当上了县府的主任秘书、秘书、民政科长和警卫中队长。

1949年的春节将至,刘汝明躲在合肥城,在走与不走之间举棋不定。龚兆庆决定将刘吓走。他起草了一个假情报,说合肥东、西、北方向皆有共军活动,每处大概两三千人。果然,第二天刘汝明就决定撤退了。

七点多,他们赶到合肥东北角机场位置,随队前进的有两个连,后面还有一个连尚未赶上来。一看解放军的野战部队已直抵城下,刘汝明残部打了一阵枪炮后赶紧溜之大吉。

上午十一点左右,先纵四支队一大队到达合肥大东门,李秀风便叫参谋向城楼喊话,令他们打开城门。

几分钟后,城门打开了。守在城门口的人高喊:“县长请你们进城!”

政委齐平带了一个班骑马直奔国民党县政府,县长龚兆庆等候在大门口迎接。龚兆庆拿起电话,一一下命令让自卫队11个中队原地维持秩序。

下午三时左右,部队开始进城。由于只有两个连,队伍排成单行前进,仅有200多人的解放军在群众夹道欢迎和爆竹声中开进合肥城内,进驻县政府,宣告合肥和平解放。

历史一周

6月19日 省港大罢工

1925年6月19日,香港工人在共产党人邓中夏、陈延年、苏兆征等领导下,开始支援上海人民反帝大罢工,后来罢工人数增至25万,并有10余万工人离开香港回到广州。

6月20日 明十三陵开始营建

十三陵是明代13位皇帝陵寝的总称。自永乐7年即1409年6月20日修建“长陵”始,到清顺治初年完成“思陵”止,时间长达200余年。

6月21日 幼儿园创始人福禄培尔逝世

被称为“幼儿教育之父”的德国学前教育家、教育理论家里德里奇·福禄培尔生于德国士灵省一个路德派牧师家庭。1836年后,福禄培尔专门从事学前教育的工作,在他家乡附近的勃兰根堡开办了一所学龄前儿童教育机构,命名为“幼儿园”。1852年6月21日,福禄培尔逝世。

6月22日 中国展品饮誉万博会

1910年6月22日,比利时万国博览会终于迎来了所属中国会场的正式开放。本次中国的展品中,瓷器、刺绣、豆腐、书画、风筝、竹器等博得好评。

6月23日 七国首脑决心寻找新能源

1980年6月23日,在威尼斯连续两天的会议上,美国总统卡特和德国、英国、法国、意大利、加拿大、日本的首脑一致同意开发核能和综合能源,以便取代石油。

6月24日 女性首次进入太空

1983年6月24日,美国“挑战者”号航天飞机完成6天的飞行任务后,在美国加利福尼亚州的爱德华空军基地着陆。这使得萨利·赖德成为第一个进入太空的女性。

6月25日 朝鲜战争爆发

1950年6月25日拂晓,南朝鲜李承晚军队越过三八线向北进攻,对朝鲜民主主义人民共和国发动突然袭击,北朝鲜人民奋起抵抗,朝鲜战争爆发。